Gibt es Lehrer der dpet? (Platon, Menon 89¢2-91c5).

MENQN- [...] Koi dfjhov, & Zdkpateg, katd v vmddecwv!, einep émotiun dotiv
apetn, 6T SIOUKTOV EGTLV.
YQKPATHZX: AM' icmc T0DT0 00 KOADS OUOAOYNGOLEV.
[...]
5 MEN. Ti ovv 8% mpdc ti PAénmv dmioteic® un ovk Emothun 1 1 dpeth;
Q. Eyd 6ot 8pd, ® Mévov. 1o pév yap S1daxtov antd? eivon, einep émotiun £otiv,
oK avortifepor® pr od kaAdc AéyecOar 8118 8¢ ovk Eotv dmoThAun, okéyol &6y Got
JOK® €IKOTMG AMOTEY. TOdE Yap potl elné €l EoTv SBAKTOV OTIODV TTPAYUAL, N
novov apetn, ovk dvoykoiov antod Kol S1dackdiovg Kai padnTig eivar;
10  MEN. "Eporye dokel.
Q. Ovkodv Tovvavtiov av, ov ufte Sddckolot pfte padntoi elev, KaAdg v’ antod
eicalovrec ikdloev un S1daktov eiva;
MEN. "Eott tadta’ AL dpethic Si8dokarol od dokodoi cot etvar;
Q. TToAAGxig Yobv {ntdv &l Tiveg elev oThc Siddorarot, ThvTa moidv ov Svvapot
15  evpelv. Kaitol petd moAA®V ye (NTd, Koi ToOTOV HAAoTO OLG Gv olmpot
gunelpotdroug etvor Tod mpdypatoc. kai 81 kai viv, @ Mévov, eic kaAdv® fuiv

"Avutog 80e mapekadéleto, @ petadduev’ Thc (nthoewg. eikdtog 8' dv petadoipey:

1 xotd v vmobecw] ,,nach unserer Vor-
aussetzung™, namlich ginep ... dpet).

2 Ti odv ;] Was nun? Wie nun?

3 amotéw: bezweifeln; die Negationen o0
un bleiben dabei uniibersetzt.

4 av10] ,,sie”, gemeint ist TNV dpeTnv.

5 dvortiBepon] (seine Meinung) zuriick-
nehmen [wie eine Figur beim Brettspiel]; die
fiir unser Sprachgefiihl iiberfliissigen Nega-
tionen pr) o0 bleiben uniibersetzt.

6 Ot o0k E&otv Emotiun] ,.dass sie
Erkenntnis ist“ (von dmotelv [Z. 8] abhéngig;
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daher die fiir unser Sprachgefiihl iiberfliissige
Negation ovk).

7 kaA@c &v ... eivou] Ordnen Sie: &ikd-
Coviec avtd pf S8aKTOV €ivor, KOADG dv
gikaloyev.

8 elg KoAoV: ,,zur gelegenen Zeit".

9 petaddpev] hortativer Konjunktiv im
Relativsatz (begegnet auch im Lat., wenn auch
seltener; vgl. Cic. Br. 297: nova disptutatio,
quam in aliud tempus differamus); mit wollen
iibersetzen. — petadidopul: teilhaben lassen
(jmdn. an etwas: Tvi TIvoQ)



Avutog Yap 6de mpdTOV PEV €0TL TOTPOG TAOVGIOL TE Kol Gopod AvOepimvog, 0g

€YEVETO TAOVG10G 0VK O TOD aTOUATOL 000 dOVTOg TVOG [...], GAAL TH avTOD

co@ig KTNodpevog kol émpedein, Enerra’ kai to dAka oy DeprPavoc Sokdv eivor

TOAITNG 0VOE OYKMING TE Kal EmayOng, GAAY KOGUIOG Kol EDGTAANG Gvip” Emetta
5 todtov v E0peyev? kai émaidevoey, (g dokel AOnvaimv ¢ TAn0er aipodvar yodv

avTOV €Ml TaG peyiotag apydg. dlkatov On HETA TooVTOV (NTelv dpetiig mépL

S1dackdrovg, git' eiciv elte un, kol oitvec. 6O ovV NUiv, & Avute, sulnTncov, ol

1€ Kol 1@ cavtod Eéve Mévavt T6de, mepl ToVTOL TOD TPAYUOTOG TiVES GV glgv

S1d4oKaror. ©de 8¢ oxéyar i Povioipeda Mévavo tovSe dyadov iotpov yevésha,
10 mapd tivac dv anTov TEpmotuey S1dackdlovg; ap' ov Tapd TodG iTpovg;

ANYTOZX ITévv vye.

Q. Ti & &l okvtotdpov dyadov Povioipeda yevécsOoi, dp' od mopd TOVG

GKLTOTOLOVG;

AN Noai.
15 Q. Kai tddla odtog;

AN. ITévv ye. [...]

2Q. Koddg Aéyeig. viv toivuv &Eeoti oe pet' €uod kowvi) PovievesBon mepl 1o

E&vou tovtout Mévavoc. obtoc Yap, & Avute, mdhar Aéyst mpoc pe Tt Embvpel

a0 TG TS coeiac kol apetfic N ol &vOpwmot Tdg te oixiog Kol TG TOAELS KAAGG
20  dowodol, Kol ToLg yovédg TOLG anT®V Bepamevovot, kol molitag kol EEvoug

vmodéEachai e kol dmomépyar nictavtar dEime dvdpog dyadod. Tavtny odv TV

GPETNV OKOTEL TOPA TIVOS GV TEUTOVTES TOV OpODG TEUTOLEY. T} OT)AOV O1) KOTA

1OV 8pTL Adyov 8Tt Tapd ToHTOVE TOVG VIGYVOLUEVOVG ApETiic S1dackdiove etvat

Kol dmoprvavtog® avtodg Kovovg tdv EAM vav 1@ BovAopéve pavidvery, pcOov
25 1o0ToV* TOEOUEVONG TE KOL TPOTTOUEVOLC;

AN. Kai tivag Aéyeig 100Toug, O TOKPOTEC;

Q. Oilo0a 1mov xai 6 811 0010l £lsty 01 01 EVOp®TOL KHAODGL GOPIGTHS.

AN. ‘Hpdxheig, 0Qruel, ® TOKPOTEG. undévo tdv Y dudv unte oikelwv unte

elA@V, uNTe AoTOV pNte EEVOV, ToloTn poavia Adfot, dote Tapd ToVTovg EABOVTO
30 AoPnOfjvor, énel oOTol e Povepd dott AMPN T Koi S10pBopd TMV GLYYIYVOUEVQVY.

1 &reta ... dok®dv] Das nachgeschobene
Partizip gehort noch zum Relativsatz; iiber-
setzen Sie als stiinde: &€netta ... £€d0kel. — Dem

des Anytos (tobtov).
3 dmoprvavtag abTOVG KOOGS dropaively
€aVTOV KOWOV: sich zugdnglich zeigen, sich

apdtov Z. 1 entspricht (mit leichtem Ana-
koluth) das &ncita Z. 5
2 €0peyev] Subjekt ist weiterhin der Vater
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(jmdm., i) zur Verfiigung stellen.
6 7tobvtov: . dafiir, namlich fir den
Unterricht.



